

## **Финансовое обеспечение партизанских формирований Беларуси в годы ВОВ**

Коледа А. Л.

Научный руководитель Козел Д. А.

Белорусский национальный технический университет

Тема финансового обеспечения партизанских формирований по-прежнему остается одной из наименее изученных. Наверное потому что всегда считалось, что подвиг и деньги – понятия не совместимые. Однако финансирование народных мстителей является одним из важных слагаемых в достижении победы над врагом. С первых дней войны Государственный Комитет Оборона Советского Союза и Советское правительство рядом законодательных актов определили правовое положение партизан, прежде всего они были приравнены к военнослужащим Красной Армии. Партизанам в зависимости от исполняемой должности были назначены денежное довольствие (из числа военнослужащих) и заработная плата (из числа гражданского населения).

Успешное выполнение боевых задач в тылу врага в немалой степени зависело и от соответствующего финансирования партизанских формирований и осуществляемых ими мероприятий. До централизации руководства партизанским движением вопросами материально-технического обеспечения и денежного довольствия личного состава партизанских отрядов занималось то ведомство, которому был подчинен отряд. С созданием Центрального штаба партизанского движения (30 мая 1942 г.) и системы подчиненных ему фронтовых, республиканских и областных штабов все вопросы финансового обеспечения начали решаться через финансовый отдел Центрального штаба. С созданием 9 сентября 1942 г. Белорусского штаба партизанского движения вся финансовая деятельность по финансовому обеспечению партизанских формирований Беларуси была возложена на финансовый отдел БШПД.

За период с октября 1942 г. и по дни соединения с частями Красной Армии (июль 1944 г.) партизанами Беларуси было собрано у местного населения, временно оккупированных немцами районов, и сдано через финансовый отдел штаба в фонд обороны: 7495 грамм золотых монет царской чеканки, золотых изделий и лома, 50.010

грамм серебряных монет, изделий и лома, 2.453.297 советских рублей, облигаций разных госзаймов на сумму 6.564.590 рублей.

Все указанные выше ценности были приняты финансовым отделом штаба и сданы через Госбанк в фонд обороны страны. Кроме этого, при расчете партизан, с ними проводилась работа по взносу в фонд обороны из причитающейся им зарплаты, в результате чего партизанами было внесено 3.762.224 рубля.

На расходы, связанные с боевыми действиями, то есть на вооружение, боеприпасы, снаряжение, продовольственное и вещевое довольствие непосредственно командирам партизанских отрядов денег не давалось. Все указанное выше закупалось в советском тылу централизованным порядком и перебрасывалось в партизанские отряды через линию фронта самолетами. Что касается особых расходов, на содержание резидентов, явочных квартир и агентуру, командованию отрядов по их заявлениям выдавались как советские деньги, так и иностранная валюта с последующими за это отчетами. На эти мероприятия за годы войны было израсходовано: 20.000 немецких рейхсмарок, 1.412.217 немецких оккупационных марок, 25.000 польских злот, 50.000 венгерских пенго, 1400 американских долларов.

В партизанских отрядах и соединениях финансовых органов не существовало, так как все денежные расходы планировались в финансовом отделе штаба на основании получаемых требований от командования отрядов и бригад, а причитающаяся зарплата или пособие партизанам выплачивались по выходу из тыла противника.

Таким образом, финансирование партизанских формирований осуществлялось по номенклатуре счетов сметы Народного комиссариата обороны, которое осуществляло финансовое управление Красной Армии через финансовые отделы Центрального и Белорусского штабов партизанского движения.